

**САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКИЙ НАУЧНЫЙ ЦЕНТР  
РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК**

  
**УТВЕРЖДАЮ**  
Председатель СПбНЦ РАН  
академик  
Ж. И. Алфёров

**ОТЧЕТ**

по теме 101.1. «Научное описание архивных коллекций и рукописных  
материалов петербургских институтов РАН»  
Государственного задания СПбНЦ РАН на 2014–2016 годы

Этап 2016 года

Научный руководитель, д.и.н.



И.В. Тункина

**Список основных исполнителей  
по теме 101.1. «Научное описание архивных коллекций и рукописных  
материалов петербургских институтов РАН» Государственного задания  
СПбНЦ РАН на 2014–2016 годы, этап 2016 г.**

Организация-исполнитель: Федеральное государственное бюджетное  
учреждение науки Санкт-Петербургский научный центр Российской академии  
наук (СПбНЦ РАН)

Руководитель темы

Гл. научный сотрудник, д.и.н. \_\_\_\_\_ И.В. Тункина

Ст.н.с., к.и.н. \_\_\_\_\_ Е.Г. Застрожнова

## КЛЮЧЕВЫЕ СЛОВА

НАУЧНОЕ НАСЛЕДИЕ, УЧЕНЫЕ САНКТ-ПЕТЕРБУРГА,  
АКАДЕМИЧЕСКИЙ АРХИВ, НАУЧНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ,  
ЛИЧНЫЕ ФОНДЫ, ИСТОРИЯ АРХЕОЛОГИИ

## РЕФЕРАТ

ОТЧЕТ 15 С., 1 ИЛ.

В соответствии с техническим заданием, в течение этапа 2016 года были проведены следующие исследования:

- продолжен разбор россыпи документов, формирование дел и составление описей двух фондов личного происхождения представителей ленинградской археологической школы (№ 1099 – акад. А.П. Окладников; № 1134 – д.и.н. Г.С. Лебедев)
- опубликованы две книги (справочник о фондах СПбФ АРАН на русском и английском языках с грифами СПбНЦ РАН и СПбФ АРАН), три статьи опубликованы, четыре статьи сданы в печать

## СОДЕРЖАНИЕ

Список исполнителей.....	2
Реферат.....	3
Содержание.....	4
1. Основание для выполнения проекта.....	5
2. Общая характеристика и оценка состояния вопросов, решаемых НИР.....	5
3. Цели и задачи, методика работы и технические требования НИР.....	7
4. Результаты исследования в 2016 году.....	9
Фонд № 1099 — <b>Окладников Алексей Павлович</b> (1908– 1981), археолог, академик.....	9
Фонд № 1134 — <b>Лебедев Глеб Сергеевич</b> (1943–2003), археолог, историк, специалист по русско-скандинавским связям VIII–X вв., истории отечественной археологии, доктор исторических наук, профессор ЛГУ-СПбГУ, депутат Ленсовета.....	11
5. Публикации по результатам исследований в 2016 г. ...	13

## **1. Основание для выполнения проекта**

Основанием для проведения НИР является Программа фундаментальных научных исследований государственных академий наук на 2013–2020 годы (Раздел X. Историко-филологические науки. 101. Сохранение и изучение историко-культурного наследия: выявление, систематизация, научное описание, реставрация и консервация).

## **2. Общая характеристика и оценка состояния вопросов, решаемых НИР**

Развитие фундаментальных научных исследований является одной из наиболее актуальных задач, стоящих в настоящее время перед модернизируемой Россией в целом и Санкт-Петербургом в частности, как крупнейшим научным и культурным центром страны. Достижение этого результата невозможно без постоянного осмысления уже достигнутых в прошлом научных результатов научно-исследовательскими институтами, творческими коллективами и отдельными учеными. Это осмысление должно происходить в достаточной степени оперативно.

Крупнейшим хранилищем документов, в котором наряду с архивными фондами академических учреждений хранится большое количество материалов из личных фондов и коллекции документов выдающихся ученых, является первый научный архив России — Санкт-Петербургский филиал Архива Российской академии наук (СПбФ АРАН), созданный в самом начале XVIII в. Фонды личного происхождения находятся и в других институтах гуманитарного профиля, описи которых рецензируются и утверждаются на заседаниях Центральной экспертной комиссии по приему документов на государственное хранение СПбНЦ РАН.

В соответствии с действующим законодательством в области архивного дела и практиками его применения между сдачей научных документов на

постоянное хранение в архив и обеспечением к ним доступа стоит важнейший этап — комплектование академического архива, разбор и научное описание россыпи, экспертиза ценности документов с целью создания архивных фондов научных учреждений и личных фондов ученых. Без этого этапа, который является первым и важнейшим шагом для создания условий научной работы с документами для исследователей всех специальностей, извлечение из документальных материалов ретроспективной информации в принципе невозможно. Научное описание фондов СПбФ АРАН представляется важнейшим и одним из наиболее перспективных направлений источниковедческих исследований по истории отечественной науки.

Кропотливая источниковедческая работа архивистов по систематизации и научному описанию россыпи документов, прежде всего творческих материалов ученых прошлого, относится к наиболее перспективным исследовательским направлениям в области истории науки и архивоведения. Оно предоставляет исследователям необходимую базу для анализа тенденций развития фундаментальной науки в мире и России по разным направлениям ее развития, в частности, сильной своими традициями петербургской археологической школы.

Документы личных фондов ученых важны прежде всего для развития той отрасли знаний, представителем которой является деятель науки, поскольку отражают его научные идеи и конкретный вклад в науку. Архивные материалы подтверждают и закрепляют приоритет ученого в открытии и описании тех или иных фактов, явлений и закономерностей. Документы личных фондов ученых важны и с точки зрения изучения истории науки как формы общественного сознания, истории накопления научных знаний, тенденций и направлений развития отдельной научной дисциплины. Ретроспективные документальные материалы крайне необходимы при изучении биографии деятелей науки. Соединение биографического и исторического аспектов помогает проследить роль ученого в контексте общего пути эволюции научной мысли, определении значения и места ученого в культурной и научной жизни общества.

Особенностью документальных материалов из фондов личного происхождения является необыкновенное разнообразие и многоаспектность их содержания. В связи с этим экспертиза ценности, фондирование и научно-техническая обработка (НТО) личных архивных фондов — дело очень сложное и ответственное. Трудно предугадать, какой именно факт из многих, отмеченных в документе, может оказаться необходимым исследователю. Поэтому унификация описания заголовков дел, сжатое и вместе с тем исчерпывающее описание документальных материалов выдвигается на первый план и приобретает особую важность. Научное описание дел и все другие виды информации о составе и содержании материалов могут опираться лишь на качественную экспертизу россыпи, фондирование и вдумчивую систематизацию документов фонда.

Обработка и описание архивных материалов из фондов личного происхождения имеют важное значение в изучении истории отечественной науки. Сохраняя личные архивы, научные учреждения РАН/ФАНО сохраняют память о выдающихся современниках. НТО фондов способствует появлению научных работ, написанных на основе изучения документов обработанных фондов, сданных на государственное хранение.

К разбору россыпи и научному описанию фондов удалось привлечь молодых сотрудников с целью их обучения методике архивной работы, правилам описания и технического оформления документов. Эта практика способствует скорейшему введению ретроспективной документальной информации в научный оборот, обеспечивая доступ к описанным документам историкам науки в читальном зале петербургского академического архива.

### **3. Цели и задачи, методика работы и технические требования НИР**

Главная цель исследования — обработка и научное описание архивных и рукописных материалов из личных фондов выдающихся ученых, деятелей

науки и культуры, хранящихся в петербургских гуманитарных институтах. Для достижения цели поставлены следующие задачи:

- изучить особенности комплектования и описания документов личного происхождения;
- изучить литературу о фондообразователе и его опубликованные научные труды;
- провести предварительный разбор россыпи и экспертизу ценности документов личного происхождения, определить их значимость для изучения истории науки и культуры;
- систематизировать документы по основным группам;
- сформировать единицы хранения и систематизировать внутри дел документы;
- описать единицы хранения;
- расположить единиц хранения в соответствии со схемой систематизации дел по описям внутри фонда;
- оставление предварительной описи материалов фонда;
- рецензирование описей и актов к уничтожению документов, не подлежащих постоянному хранению, членами Экспертной комиссии института и Центральной экспертной комиссии по приему документов на государственное хранение СПбНЦ РАН.
- подготовить научные статьи по изученным архивным материалам.

Среди личных фондов СПФ АРАН представлены россыпи фондов двух крупных ученых-археологов, представителей ленинградской археологической школы:

Фонд № 1099 — **Окладников Алексей Павлович** (1908–1981), археолог, историк, этнограф, академик АН СССР (1968), член Монгольской АН (1974), Венгерской АН (1976), член-корреспондент Британской академии (1973), лауреат Государственной премии СССР (1950, 1973), один из создателей Сибирского отделения АН СССР, директор Института истории, филологии и философии Сибирского отделения АН СССР (1966–1981);

Фонд № 1134 — **Лебедев Глеб Сергеевич** (1943–2003), археолог, историк, специалист по русско-скандинавским связям VIII–X вв., истории отечественной археологии, доктор исторических наук; создатель новых направлений в науке, в том числе “Археологии Петербурга”, “Варангики (Русь и варяги)” теории ТОПОХРОНА. Профессор СПбГУ, создатель и руководитель научно-исследовательского центра “Петроскандика” при факультете социологии СПбГУ (с 2005 – Лаборатория археологии, исторической социологии и культурного наследия им. профессора Г.С. Лебедева НИИКСИ факультета социологии СПбГУ); директор Санкт-Петербургского филиала Российского научно-исследовательского института культурного и природного наследия; депутат Ленсовета (1991).

Исследование ставит целью научное описание документов по истории отечественной археологии и всего комплекса историко-филологических дисциплин за советский период, которые отложились в фондах А.П. Окладникова и Г.С. Лебедева, Эти документы являются главной базой историко-научных исследований для специалистов по истории отечественной науки. Для ввода их в научный оборот необходимо проведение комплексного научного описания и технического оформления россыпи документов, поступивших в Санкт-Петербургский филиал Архива РАН от родственников этих ученых в разные годы. После научного описания и утверждения описей фондов Центральной экспертной комиссией Санкт-Петербургского научного центра РАН по приему документов на государственное хранение (ЦЭК СПбНЦ РАН) документы проходят техническое оформление, затем сдаются на госхранение и с этого момента становятся частью Архивного фонда РФ, т. е. доступными исследователям в читальном зале. Таким образом, создание научно-справочного аппарата (НСА) и научно-техническое описание фондов (НТО) расширяет источниковую (архивную) базу по истории фундаментальных наук.

#### **4. Результаты исследования в 2016 году**

Фонд № 1099 — **Окладников Алексей Павлович** (1908–1981), археолог, академик



В отечественной науке А.П. Окладников был фигурой величайшего масштаба. Его вклад в развитие археологических исследований к востоку от Уральских гор по достоинству оценен в огромном количестве публикаций. Отражением его многогранной научной и научно-организационной деятельности является его личный фонд в СПбФ АРАН.

Особенность архива А.П. Окладникова заключается не только в его размерах (свыше 40 погонных метров полок), но и в том, что документы, отложившиеся в нем, до сих пор востребованы современной наукой. Наиболее ценная часть фонда – материалы, отражающие историю становления научных исследований в Сибири и на Дальнем Востоке, а также неопубликованные полевые и рабочие материалы. За время обработки фонда к нам неоднократно обращались коллеги из самых разных регионов России, запрашивая ту или иную актуальную для них информацию.

Документы поступали от дочери Е.А. Окладниковой несколькими партиями. Значительная часть времени была потрачена на первичную обработку вновь поступивших документов – систематизация по основным группам (описям) и подгруппам (разделам описей). Параллельно с этим шла работа по выделению и исключению из фонда дублетов и документов, не подлежащих хранению. Из-за огромного объема фонда и постоянных дополнительных поступлений дела переформировывались несколько раз, отдельные листы подкладывались в уже сформированные дела с переоформлением заголовков.

В 2016 году исполнители О.В. Яншина и И.А. Пономарева работали с россыпью документов и уже сформированными отдельными делами разных описей. Разобрано 145 см необработанной россыпи, сформировано 265 новых дел с написанием заголовков. Проведена подкладка листов в сформированные

дела, выявлено около 3450 листов дублетов, не подлежащих постоянному хранению.

В описи «Переписка» сформировано 200 новых дел, подложено более 2000 листов в уже сформированные ранее дела, завершена работа по атрибуции писем неустановленных авторов. В описи «Иллюстративный материал» проаннотировано около 150 фотографий.

Ввиду того, что фонд А.П. Окладникова очень большой и сложный, параллельно с оформлением дел в ряде описей обработчиком ведется работа по составлению научно-справочного аппарата: 1) алфавитных указателей авторов и адресатов писем, 2) авторов, чьи материалы отложились в фонде А.П. Окладникова, 3) журналов и издательств, с которыми вел переписку А.П. Окладников, и 4) научных мероприятий, в которых принимал участие А.П. Окладников на правах организатора и участника. К сожалению, без создания подобных указателей описание архивных документов крайне затруднительно, а в будущем эффективная работа исследователей с материалами фонда будет возможна только при условии подготовки особого путеводителя по фонду, облегчающего поиск документов.

Фонд № 1134 — **Лебедев Глеб Сергеевич** (1943–2003), археолог, историк, специалист по русско-скандинавским связям VIII–X вв., доктор исторических наук, преподаватель кафедры археологии, профессор СПбГУ.

В 2016 г. Е.Г. Застрожной было разобрано 92 см россыпи и сформировано 76 дел. В ходе научного описания сформированных дел материалы были распределены в рамках следующих разделов разработанной ранее схемы систематизации.

1. Научные труды и материалы к ним (1996–2000)

- 1.1. Рукописи двух монографий: «Краеведение Петербургского региона» и «Очерки исторической географии Северо-Запада. Славяне и финны».

Монография «Краеведение Петербургского региона» состоит из четырех разделов, выстроенных по хронологическому принципу. Основные положения первого раздела монографии основаны на фундаментальном комплексном исследовании «Основания регионалистики. Формирование и эволюция историко-культурных зон» (СПб., 1999) авторской группы Санкт-Петербургского государственного университета в составе: А.С. Герд, Г.С. Лебедев, В.А. Булкин, В.Н. Седых. Остальные разделы посвящены становлению Санкт-Петербурга как высшего звена эволюции русского, европейского, а следовательно, и мирового урбанизма на Балтике. Монография не опубликована.

Коллективная монография «Очерки исторической географии Северо-Запада. Славяне и финны» (СПб., 2001) особенно ценна наличием первоначальной авторской структуризацией текста. Участие в написании работы историков, археологов, этнографов, филологов, культурологов позволило осветить исторические процессы взаимовлияний и взаимодействия славянства и финно-угорских народов с максимальной глубиной и комплексностью подхода. Основной состав материала: ксерокопии с машинописи, компьютерные распечатки с редакционной правкой, замечаниями, исправлениями и вопросами Г.С. Лебедева и других авторов.

#### 1.4. Иллюстрации (1996–2000)

Ксерокопии картографического материала с обширными авторскими аннотациями к монографии «Очерки исторической географии Северо-Запада. Славяне и финны» (СПб., 2001).

#### 3. Документы по деятельности (1974–1987)

Материалы, касающиеся деятельности в качестве доцента и профессора кафедры археологии ЛГУ-СПбГУ: заявки, поданные в качестве научного руководителя, рецензента или официального оппонента от кафедры археологии или в составе кафедры в издательства. Рецензии на рукописи научных трудов, дипломные работы, диссертации и авторефераты.

#### 5. Труды других лиц (1996–2000)

Один из самых обширных разделов описи, включающий в себя рецензируемые авторефераты, курсовые работы, диссертации и статьи, отдельные оттиски с дарственными надписями, рукописи монографий и тезисы докладов.

## 5. Публикации по результатам исследований в 2016 г.

### *Книги*

Фонды и коллекции Санкт-Петербургского филиала Архива Российской академии наук: Краткий справочник. Изд. 2-е, испр. и доп. Отв. ред. д.и.н. И.В. Тункина. Сост. И.В. Тункина и Н.В. Крапошина. СПб.: Коло, 2016. 304 с. – (Ad Fontes. Материалы и исследования по истории науки ; вып. 6). ISBN 978-5-4462-0075-7. Тираж 300 экз. (19 п.л.). (РИНЦ)

Fonds and Collections of the St. Petersburg Branch of the Archive of the Russian Academy of Sciences: Brief Guide / St. Petersburg Scientific Centre of RAS, St. Petersburg Branch of the Archive of the Russian Academy of Sciences. Chief editing, introductory article by I.V. Tunkina; Register of Inventories compilation by N.V. Kraposhina; translation and Name Index compilation by E.A. Annenkova; translation editing by M.V. Ponikarovskaia. SPb.: Publishing House Kolo, 2016. 304 p. (Ad Fontes. Materials and Studies on the History of Science. Issue 7). 19 p.l. (РИНЦ) ISBN 978-5-4462-0078-8

### *Статьи*

*Иванова Е.А.* Экономические исследования в Академии наук в XVIII–XX вв.: исторический аспект // Академия наук в контексте историко-научных исследований в XVIII – первой половине XX в.: Исторические очерки / Отв. ред. Ю. М. Батулин; ред.-сост. Г. И. Смагина. СПб.: Росток, 2016. С. 13-55.

*Тункина И.В.* Академический архив — сокровищница рукописного наследия мировой науки // Фонды и коллекции Санкт-Петербургского филиала Архива Российской академии наук: Краткий справочник. Изд. 2-е, испр. и доп.

Отв. ред. д.и.н. И.В. Тункина. Сост. И.В. Тункина и Н.В. Крапошина. СПб.: Коло, 2016. С. 7–31. ISBN 978-5-4462-0075-7 (РИНЦ).

*Tunkina I.V.* Academy Archive — Manuscript Heritage Treasury of the World Science // Fonds and Collections of the St. Petersburg Branch of the Archive of the Russian Academy of Sciences: Brief Guide / St. Petersburg Scientific Centre of RAS, St. Petersburg Branch of the Archive of the Russian Academy of Sciences. Chief editing, introductory article by I.V. Tunkina; Register of Inventories compilation by N.V. Kraposhina; translation and Name Index compilation by E.A. Annenkova; translation editing by M.V. Ponikarovskaia. SPb.: Publishing House Kolo, 2016. P. 7–12 (Ad Fontes. Materials and Studies on the History of Science. Issue 7). ISBN 978-5-4462-0078-8. Тираж 300 экз.

*Тункина И.В.* Археологические памятники Гераклейского полуострова Крыма в русских картографических документах XVIII–XIX вв. // Парадигмы истории и общественного развития / под общ. ред. Е.Б. Алтабаевой и Е.Н. Максимовой; Севаст. гос. ун-т. Севастополь: СевГУ, 2016. Вып. 2–3. С. 11–16. 0,59 п.л. (РИНЦ)

***Сдано в печать:***

*Тункина И.В.* Бенджамин Франклин — иностранный почетный член Императорской Санкт-Петербургской Академии наук // Президенты США и Правители России: Мат-лы Международной научной конференции. Москва, 30 мая – 1 июня 2016 г. / Ин-т всеобщей истории РАН; отв. ред. академики А.О. Чубарьян, И.Х. Урилов, М.Б. Пиотровский. М., 2016. 0,64 п.л. и 5 илл. (РИНЦ).

*Тункина И.В.* К начальной истории Конференц-архива Петербургской Академии наук (1725–1742 гг.) // Труды объединенного научного совета по гуманитарным проблемам и историко-культурному наследию. 2015. СПб., 2016. 1,72 п.л. (РИНЦ).

*Zastrozhnova E.G.* Archaeological materials from the excavations of Phanagoria (19th century) in the collection of the State Historical Museum in Moscow // Histories of archaeology in Central – East Europe (1848–1918):

Proceedings of the international conference “Adalbert Cserni and his contemporaries. The pioneers of urban archaeology in Alba Iulia and beyond”. Cluj – Napoca, Romania, 2017 (в печати, 14000 печ. зн.)

*Застрожнова Е.Г.* Из истории археологического изучения Восточного Крыма в 1920-1930-х гг.: исследователи и исследования // Боспорские исследования. Вып. XXXV. Симферополь; Керчь, 2017 (в печати, 32100 печ. зн.).